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Nuorten toimijuus
sosiaalisessa mediassa

Hanna Reinikainen, 13.4.2021



Agenda 
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Kuka olen ja mistä tulen? 

Kuinka nuoret käyttävät sosiaalista ja perinteistä mediaa? 

Miten ja kuinka aktiivisesti nuoret osallistuvat somessa?

Ketä ovat sosiaalisen median vaikuttajat?

Millaisia ovat sosiaalisen median varjopuolet?



Moi! 

• Hanna Reinikainen, tohtorikoulutettava, viestinnän johtaminen, 
Jyväskylän yliopiston kauppakorkeakoulu

• Tutkimusprojekti: #Agentit – Nuorten toimijuus sosiaalisessa
mediassa

• Väitöskirjan aihe: Sosiaalisen median vaikuttajat ja
vaikuttajamarkkinointi

• Twitter: @hreinikainen
• Instagram: @hannareinikainen & @rio_paulistinha
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#Agentit – joitain osatutkimuksia 

• Puhelinhaastattelut 15-19 -vuotiaille nuorille (N=800). 
Aiheena sosiaalinen media ja sen käyttö.

• Verkkokysely 13-24 -vuotiaille nuorille (N=1597)
yhteistyössä A-lehtien kanssa. Aiheena sekä perinteisen
median että sosiaalisen median käyttö.

• Verkkokysely 15-65 -vuotiaille suomalaisille (N=1027), 
yhteistyössä PING Helsingin kanssa. Aiheena sosiaalisen
median käyttö ja somevaikuttajien yhteiskunnallinen rooli.

• Demin Instagram-yhteisön analyysi. Aiheena nuorten
osallistuminen sosiaalisessa mediassa.
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Kiinnostuksemme kohde: Sukupolvi Z

• Noin vuosina 1995-2010 -syntyneiden sukupolvi,
millenniaalien seuraajat.

• Tottuneita jatkuvaan vuorovaikutteisuuteen ja
maailman verkottuneisuuteen.

• Merkittäviä sukupolvikokemuksia: Vuoden 2008
finanssikriisi, ilmastonmuutos, diversiteetin kasvu, 
ja nyt myös COVID-19.

• Arvostavat somessa: Vuorovaikutusta, visuaalisuutta,
välittömyyttä ja vauhtia.
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Kuva: EpicTop10.com
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Nuoret ja 
median käyttö



Sukupolvi Z:n edustajista lähes kaikki käyttävät sosiaalista 
mediaa, moni useita kertoja päivässä
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Huom! Puuttuu WhatsApp, jota käyttää noin 90% ikäluokasta päivittäin.

Lähde: JSBE & PING Helsinki: Somevaikuttajien yhteiskunnallinen rooli –tutkimus, kevät 2020



Nuorille sosiaalisessa mediassa tärkeää on yhteydenpito 
toisiin
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Lähde: #Agents-tutkimus, kevät 2020



Nuoret käyttävät kyllä myös perinteistä mediaa - tärkeää 
ilmaisuus sekä kavereiden suositukset
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Lähde: #Nuoretmyös -tutkimus, A-lehdet ja #Agentit, kevät 2020
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Nuoret ja 
someaktivismi 



• #Agentit-tutkimuksen mukaan 62% 15–19 
-vuotiaista nuorista pitää sosiaalista 
mediaa tärkeänä kanavana vaikuttaa 
asioihin.

• Edelleen 15–19 -vuotiaista nuorista…
– 53% on käyttänyt Instagramia
– 46% on käyttänyt WhatsAppia
… vaikuttaakseen yhteiskunnallisiin ja 
poliittisiin asioihin 

Nuorten someaktivismi
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Kuinka nuoret osallistuvat?  

� #Agentit-tutkimuksen mukaan suomalaiset 15–19 
-vuotiaat osallistuvat seuraavasti yhteiskunnallisiin ja/tai 
poliittisiin asioihin:
– Tykkääminen sivuista, linkeistä ja postauksista, 74%
– Postauksien ja linkkien kommentointi, 47%
– Postausten ja linkkien jakaminen, 40%
– Somepostausten tekeminen itse, 15%

--> Nuoria kritisoidaan usein siitä, että heidän toimintansa 
somessa on "kliktivismiä" ja jopa "slacktivismia", mitä 
voidaan pitää nuorten toimijuuden vähättelynä.
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Mitkä aiheet saavat nuoret liikkeelle? 

� A-lehdet ja #Agentit tutkivat keväällä 2020 yhdessä teemoja, joista 
13-24 -vuotiaat nuoret haluaisivat nähdä enemmän julkista 
keskustelua. Vastaajien mielestä kolme tärkeintä aihealuetta olivat: 
- 32%: Ilmastonmuutos ja ekologisuus
- 30%: Mielenterveys
- 29%: Kiusaaminen ja syrjintä

� Nuoria siis kiinnostavat toisaalta isot globaalit asiat, kuten 
ilmastonmuutos, mutta hyvin paljon myös lähellä omaa elinpiiriä 
olevat teemat, kun kiusaaminen ja jaksaminen. 
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https://www.a-lehdet.fi/artikkelit/nuoretmyos


Vuoden 2020 iso someilmiö: Vaikuttaminen TikTokissa 
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Tutkijan kannalta TikTokissa 
kiinnostavaa on muun muassa...

� Kehitysvauhti: Kasvanut nopeasti yhdeksi suosituimmista 
somekanavista.

� Kohderyhmä: Ennen kaikkea nuorten, jopa lasten suosima 
somekanava.

� Leviäminen: TikTok-sisältöjä levitetään tehokkaasti myös muissa 
somekanavissa.

� Luovuus: Sisällöissä paljon muun muassa sketsejä, musiikkia ja 
tanssia sekä erikoistehosteiden käyttöä.

� Kaupallisuus: Myös yritykset ovat nopeasti löytäneet TikTokin 
kaupallisen vaikuttamisen kanavana.
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Nuoret ja 
somevaikuttajat



Somevaikuttajat = Uudet 
supertähdet

� Somevaikuttajista (tubettajista, bloggaajista, 
Insta- ja Snapchat-vaikuttajista) on tullut 
nuorille tärkeitä idoleita, mutta myös 
tiedonläheitä, samaistumisen kohteita ja 
vertaistuen tarjoajia.

� Useimmat suosituimmista somevaikuttajista 
kuuluvat myös itse sukupolvi Z:aan. 

--> Jo lukiolaisilla voi olla satojatuhansia, jopa 
miljoonia seuraajia somessa.

9.4.2021JYU SINCE 1863. 17



Esimerkkejä nuorista vaikuttajista 
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Atte Ahokas, @A_Ahokas Kaisa Ojala, @OonKaisa Maiju Voutilainen, @Maijuvouti



Vaikuttaja on kuin digitaalinen ystävä

� Sosiaalisen median välityksellä kohdattua ihmistä 
kohtaan voi syntyä parasosiaalinen suhde: Tunne 
siitä, että toinen ihminen on kuin kaveri, vaikka ei 
olisikaan koskaan tavannut häntä IRL. 

� Parasosiaalinen kokemus syntyy mm. kun 
seuraamamme henkilö puhuu avoimesti itsestään
ja omista kokemuksistaan. 

� Parasosiaalinen suhde tukee mm. kohteen 
uskottavuutta ja sitä kautta myös vaikuttavuutta ja 
suositusten tehokkuutta. 
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Somen varjopuolia



Nuoret kohtaavat somessa kiusaamista ja ahdistelua, sekä 
epäasiallista vaikuttamista

� Nuoret tunnistavat melko hyvin somen vaarat: 
- 79% #Agentit-kyselyyn vastanneista 15-19 –vuotiaista
arvioi, että nuoria kiusataan ja nuorista levitetään juoruja
somessa. 
- Lisäksi 82% arvioi, että some antaa väärän kuvan ihmisten
elämästä.

� Sosiaalinen media voi altistaa nuoret nettikiusaamiselle, 
häirinnälle ja maalittamiselle myös aikuisten taholta.

� Some myös uuvuttaa: Jatkuva paine esillä oloon ja oman
elämän esittelyyn on rankkaa.
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Muita nuorten kohtaamia somen 
varjopuolia

� Aina ei ole selkeää, kuka somessa toimii -
esimerkiksi parodiatilien ja anonyymien tilien henkilöllisyyttä
ei aina tiedetä.

� Myöskään kaupallinen sisältö ei ole aina selkeästi merkattua
maksetuksi tai kaupalliset sisällöt ovat nuorille haitallisia (esim. 
uhkapelit).

� Sosiaalisessa mediassa olemme paljolti
myös isojen kaupallisten yhtiöiden (Facebook, Google, 
Amazon, Tencent) armoilla. Lisäksi algoritmit vaikuttavat
meihin usein tiedostamattomilla tavoilla.
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Yhteenvetoa 

• Nuoret käyttävät sosiaalista mediaa erittäin paljon –
paljon viihdetarkoituksessa, mutta hyvin paljon myös
vuorovaikutukseen muiden kanssa.

• Nuoret haluavat myös vaikuttaa – Some voi olla monelle
marginaalissa olevalle nuorelle tapa saada oma ääni
kuuluviin.

• Eri somekanavista muun muassa TikTok ja Instagram
ovat viime aikoina profiloituneet myös vaikuttamisen
kanavina - Ilmiöiden seuraaminen siellä vaatii kuitenkin
jatkuvaa läsnäoloa näissä kanavissa.

• Nuoret ovat tietoisia monista somen varjopuolista, mutta
moni niistä on sellainen, joilta aikuistenkin on vaikeaa
suojautua.
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Kiitos! 
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